



Найлепшыя

# Вайскоўцы атрымалі дзяржаўныя ўзнагароды

У зале Перамогі Музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны пяць афіцэраў і два прадстаўнікі грамадзянскага персаналу атрымалі з рук міністра абароны Андрэя Раўкова дзяржаўныя ўзнагароды. Адпаведны ўказ 24 ліпеня падпісаў Аляксандр Лукашэнка.



Фота БелТА.

Сярод іх — старшы лейтэнант Дзмітрый Філіповіч (на фота справа), камандзір вучэбнай мотастралковай роты 307-й гвардзейскай школы падрыхтоўкі спецыялістаў мотастралковых і дэсантных падраздзяленняў 72-га гвардзейскага аб'яднанага вучэбнага цэнтра падрыхтоўкі прапаршчыкаў і малодшых спецыялістаў. Ён узнагароджаны ордэнам «За асабістую мужнасць».

...14 сакавіка гэтага года ў Печах адбылася надзвычайная сітуацыя. Падчас заняткаў па агнявой падрыхтоўцы салдат выпусціў з рук баявую наступальную гранату РГД-5. Дзмітрый Філіповіч, які кіраваў заняткамі, выкінуў свайго падначаленага за межы аскопа і закрыў яго сваім целам. Абодва вайскоўцы атрымалі тады раненні мяккіх тканак ног і былі шпіталізаваны.

Сёння, крыху больш чым праз паўгода пасля тых падзей, Дзмітрый Філіповіч успамінае, праз што яму давялося праісці.

— Зранку пачаліся планавыя заняткі. Усё ішло як мае быць — і ў нейкі момант граната паляцела ў аскоп. Салдат выпусціў яе на замаха. Я дзейнічаў па сітуа-

цыі. Загадзя штосьці ў галаве не пракручваю, усё адбылося вока-мгненна. Паспрабаваў выкінуць гранату з аскопа, але паколькі яго барты былі даволі высокія, зрабіць гэта не атрымалася. Граната ўпала ў куток аскопа, што нам і паспрыяла. Я закрыў салдата сваім целам — і граната ўзрвалася. На ўсё было не болей за чатыры секунды. Выбух адбыўся далей, чым у выпадку, калі б я яе не чапаў. Першая думка была: «Што з салдатам?» Усе засталіся жывыя. І я, і той салдат далей праходзім службу ва Узброеных Сілах.

Павел Бацяноўскі скончыў «вучэбку» і па размеркаванні паехаў служыць у 120-ю асобную гвардзейскую механізаваную брыгаду. Вучыўся ён на камандзіра аддзялення.

Таксама Андрэй Раўкоў уручыў ордэн «За службу Радзіме» III ступені начальніку штаба — першаму намесніку камандуючага войскамі За-

ходняга аператыўнага камандавання генерал-маёру Руслану Касыгіну, камандзіру 361-й базы аховы і абслугоўвання палкоўніку Андрэю Расюку, начальніку ракетных войскаў і артылерыі — начальніку аддзела ракетных войскаў і артылерыі Паўночна-заходняга аператыўнага камандавання палкоўніку Руслану Чэхаву. Ордэнам «Пашаны» ўганараваны намеснік дырэктара па вытворчасці і кіраванні якасцю РУП «Інстытут «Ваенпраект» Сяргей Паўленка. Дырэктар гэтага ж прадпрыемства Сяргей Карпаў атрымаў ганаровае званне «Заслужаны будаўнік Рэспублікі Беларусь». А начальнік Галоўнага штаба — першы намеснік камандуючага Ваенна-паветранымі сіламі і войскамі проціпаветранай абароны Сяргей Трус узнагароджаны званнем «Заслужаны спецыяліст Узброеных Сіл Рэспублікі Беларусь».

Валяр'ян ШКЛЕННИК.

# ПЕНСІЯ РУШЫЦЬ УСЛЕД ЗА ВАМІ

## 3 1 кастрычніка ўступае ў сілу дагавор з Чэхіяй аб пенсійным забеспячэнні

Падпісана Адміністрацыйнае пагадненне аб прымяненні Дагавора паміж Рэспублікай Беларусь і Чэшскай Рэспублікай аб пенсійным забеспячэнні ад 14 сакавіка 2018 года.

Адміністрацыйнае пагадненне ўступае ў сілу адначасова з Дагаворам — з 1 кастрычніка 2019 года. Яго рэалізацыя ў частцы пенсійнага забеспячэння дазволіць забяспечыць грамадзянам, якія жывуць у Беларусі і Чэхіі, атрыманне пенсіі за стаж працы, набыты на тэрыторыях названых дзяржаў.

У Мінпрацы і сацабароны нагадваюць, што гэты дагавор рэгулюе пытанні выплаты ўнёскаў на абавязковае дзяржаўнае сацыяльнае страхаванне і прызначэння і выплаты пенсій: у Беларусі — працоўных пенсій па ўзросце, за выслугу гадоў, па інваліднасці, з нагоды страты карміцеля; у Чэхіі — па ўзросце, па інваліднасці, удаве (удаўцу), сіраце.

Пенсіі будуць прызначацца кожнай дзяржавай за свой стаж і вы-

плачавца на тэрыторыі дзяржавы пражывання грамадзяніна. Выплата пенсій з Беларусі ў Чэхію і наадварот будзе ажыццяўляцца ў ёўра шляхам залічэння непасрэдна на асабовы рахунак пенсіянера ў банку дзяржавы пражывання.

У выпадку пераезду чалавека з Беларусі ў Чэхію і наадварот, з Чэхіі ў Беларусь, за ім будзе рухацца прызначаная яму пенсія за стаж, набыты на тэрыторыі дзяржавы выезду.

Таксама прадстаўнікі Мінпрацы растлумачылі, што па пытаннях пенсійнага забеспячэння з улікам палажэнняў дагавора неабходна звяртацца:

асобам, якія пастаянна пражываюць у Беларусі, — у орган працы, занятасці і сацыяльнай абароне па месцы жыхарства ў Беларусі,

асобам, якія пражываюць у Чэшскай Рэспубліцы, — у тэрытарыяльныя органы Чэшскага ўпраўлення сацыяльнага забеспячэння па месцы жыхарства ў Чэхіі.

Святлана БУСЬКО.

## Запрашальнік

# ГІСТОРЫЯ БЕЛАРУСКАГА РУБЛЯ

## Манеты і банкноты за 25 гадоў існавання

У пачатку кастрычніка ў філіяле Нацыянальнага гістарычнага музея Беларусі «Музеі сучаснай беларускай дзяржаўнасці» пройдзе ўрачыстае адкрыццё выстаўкі «Беларускі рубель. Гісторыя ў чвэрць стагоддзя».

І сапраўды, сёлета 19 кастрычніка спаўняецца 25 гадоў з моманту прыняцця Вярхоўным Саветам Рэспублікі Беларусь пастановаў, якія заканадаўча замацавалі беларускі рубель у якасці адзінага законнага плацежнага сродку на тэрыторыі краіны. Гэтае рашэнне стала заключным этапам у працэсе набыцця беларускім рублём статусу нацыянальнай грашовай адзінкі.

У Музеі сучаснай беларускай дзяржаўнасці будзе прадстаўлена часовая

экспазіцыя, прысвечаная гісторыі фарміравання і станаўлення нааўнага грашовага абарачэння ў нашай краіне. Матэрыялы экспазіцыі адлюстроўваюць храналогію станаўлення і развіцця беларускага рубля, пачынаючы з 1990-х гадоў і заканчваючы днём сённяшнім.

У экспазіцыі будуць упершыню прадстаўлены дакументы і прадметы, якія ілюструюць працэс распрацоўкі і фарміравання грашовай сістэмы ў краіне. Гэта і комплекты фотаформаў элементаў малюнкаў разліковых білетаў Нацыянальнага банка 1992 года, друкаваныя праекты грашовага знакаў, у тым ліку не выпушчаныя і абарачэнне. Асобным блокам будзе адлюстравана работа Нацыянальнага банка па выпуску памятных і юбілейных манет.

Сяргей КУРКАЧ.

## ФАКТЫ

## ПАДЗЕІ

## НАВІНЫ

## ФАКТЫ

## ПАДЗЕІ

## НАВІНЫ

## У МЁРАХ АДБЫЎСЯ ВЫКІД АМІЯКУ

Перад абедам у Мёрскае раённае падраздзяленне МНС паступіла паведамленне пра выкід аміяку ў цэху Полацкага філіяла ААТ «Малако».



mechs.gov.by

Ратавальнікі, якія прыбылі на месца здарэння, устанавілі, што ў выніку разгерметызавання зварнога шва халадзільнай устаноўкі на ўчастку ад выпарніка да вільгацеразмеркавальніка адбыўся выкід аміяку. Персанал аб'екта самастойна пакінуў тэрыторыю прадпрыемства, работа была часова прыпыненая. У радыусе 200 метраў ад месца назвычайнага здарэння размешчана ўстанова адукацыі. Ратавальнікамі з будынка школы ў беспечнае месца эвакуіраваны 560 дзяцей і 110 чалавек персаналу, паведамлілі ў МНС.

Для ліквідацыі няштатнай сітуацыі звяном газадымаахоўнай службы былі створаны дзве загараджальныя заслоны. Менш чым праз гадзіну пасля паведамлення пра здарэнне зварное шво загерметызавалі спецыялісты. У выніку ніхто не пацярпеў, прычына таго, што адбылося, высвятляецца.

## ЗУБРЫ ПА АБМЕНЕ

Такую магчымасць разглядаюць Беларусь і Румынію. Адпаведная дамоўленасць была дасягнутая па выніках афіцыйнага візіту міністра лясной гаспадаркі Беларусі Віталія Дрожжы ў гэтую краіну, перадае прэс-служба ведамства.

Пакуль гаворка ідзе пра некалькі асобін. Галоўная мэта абмену — паляпшэнне генетычнага фонду жывёл.

У Румыніі назіраецца лішак самцоў зубра, у той час як у Беларусі — супрацьлеглая сітуацыя: самак больш, чым самцоў. Адбываецца такое галоўным чынам з-за таго, што зуброў у Румыніі ўтрымліваюць у вальерах, а гэта перашкаджае рассяленню самцоў на іншыя тэрыторыі. Мяркуюцца, што абмен будзе здзейснены паміж разнапалымі жывёламі.

У Мінлясгасе адзначаюць, што румынская папуляцыя ў асноўным фарміравалася за кошт зуброў з Польшчы і Балгарыі. У Беларусі, у сваю чаргу, налічваецца некалькі папуляцый, найбуйнейшая з якіх — Асіповіцкая. Менавіта яе прадстаўнікоў кіраўніцтва міністэрства разглядае ў якасці магчымых асобін для абмену.

У цэлым на рэалізацыю праекта можа сысці два гады. Першапачатковы этап — выбудоўванне канцэпцыі абмену, затым падрыхтоўка неабходнай дакументацыі, далей — транспарціроўка жывёл, іх усяленне.

Вывучэнне асаблівасцяў вядзення паляўнічай гаспадаркі стала адной з ключавых задач афіцыйнага візіту кіраўніцтва галіны. Міністр наведаў у Румыніі музей палявання і лясны, пабываў у гадавальніку зуброў, а таксама на ферме фазанаў.

У міністэрстве нагадалі, што раней беларускімі зубрамі зацікавіліся таксама ў Малдове. У ходзе афіцыйнага візіту прадстаўнікоў Агенцтва «Молдсілва» да нас былі дасягнуты дамоўленасці аб абмене двух самцоў зубра з заказніка «Пэдура Домняскэ» на дзвюх самак гэтага віду дзікай жывёліны з рэспубліканскага ландшафтнага заказніка «Налібоцкі».

## НЕШТА НЕ ТОЕ «ГАТАВАЛІ» ТЫЯ КУХАРЫ...

Супрацоўнікамі наркаконтролю Першамайскага РУУС сталіцы ў розных раёнах горада ў адзін дзень затрыманы два кухары, у якіх пры сабе былі выяўленыя і канфіскаваныя забароненыя рэчывы.

У аднаго, 24-гадовага шаўрміста, аператыўнікі знайшлі каля трох грамаў гашышу. А ў старэйшага калегі, 32-гадовага кухара паназіяцкай кухні, пры сабе была доза асабліва небяспечнага псіхатропа MDMA, паведамлілі ў ГУУС Мінгарвыканкама.

Пры аглядзе кватэры апошняга супрацоўнікі наркаконтролю выявілі запамінальную прыладу, на якой захоўвалася інфармацыя пра схованку-закладку з экстазі. У далейшым аператыўнікамі былі правяраныя названыя каардынаты: у лясным масіве ў Мінскім раёне знаходзіўся тайнік, дзе было выяўлена 100 таблетаў псіхатропа рэчыва MDMA.

Мужчына растлумачыў супрацоўнікам міліцыі, што забароненае рэчыва буйнымі партыямі ён набываў праз інтэрнэт-краму і забіраў у закладках. Цяпер гэтая інфармацыя правяраецца, аператыўнікі ўстанаўліваюць канал пастаўкі наркатыкаў, а таксама кола асоб, якія маюць дачыненне да незаконнага абароту забароненых рэчываў.

Сяргей РАСОЛЬКА.

## ДАКРАНУЛІСЯ ДА ГІСТОРЫІ

У парку-музеі інтэрактыўнай гісторыі «Сула», што ў Стаўбцоўскім раёне, дадзены старт чарадзе сустрэч, прысвечаных культурнай спадчыне нацыянальнасцяў, якія традыцыйна пражываюць у нашай краіне поруч з беларусамі. Першы міні-фэст адбыўся ў мінулыя выхадныя і быў прысвечаны беларуска-польскім традыцыям, якія на працягу стагоддзяў існавалі на нашых землях.

Падчас свята можна было пабачыць польскія і беларускія танцы, пачуць сучасныя і старадаўнія песні, паўдзельнічаць у майстар-класах. Госці акулуды ў атмасферу жывой беларускай і польскай мовы, пачаставаліся нацыянальнымі стравамі. У Калегіуме іх чакалі выступленне хору польскай песні, у выкананні якога прагучала духоўная музыка, а таксама міні-канцэрт на фісгармоніі XIX стагоддзя ад пана Тадэвуша. Праграма дня прадугледжвала і выступленні калектываў «Cantus Cordis», «Маёвы Квят», «Карагод» ды шмат іншых.

Стварыць атмасферу старадаўняй польска-беларускай шляхецкай культуры дапамаглі ўдзельнікі клубу гістарычнай рэканструкцыі і тэатральных суполак. На шляхецкай пляцоўцы падчас імпрэзы госці не проста ўбачылі строі ды зброю мінулых эпох, але ж і дакрануліся да жывой гісторыі, стаўшы ўдзельнікамі майстар-класаў па валоданні польскай шпальі і гледачамі сапраўдных міні-спектакляў.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.